

Visit of Smt. Meenakshi Lekhi, રાજ્ય પ્રધાન (External Affairs & Culture) to Panama, Honduras, Chile (April 28 - May 05, 2022)

શ્રીમતી મીનાક્ષી લેખીની મુલાકાત રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (બાહ્ય બાબતો અને સંસ્કૃતિ) પનામા, હોન્ડુરાસ, ચિલી (28 એપ્રિલ થી 05 મે, 2022 સુધી)

મે 08, 2022

ભારતના વિદેશ અને સંસ્કૃતિ રાજ્ય મંત્રી, શ્રીમતી. મીનાક્ષી લેખી, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (બાહ્ય બાબતો અને સંસ્કૃતિ)એ તા. 28 એપ્રિલ થી 05 મે 2022 દરમિયાન પનામા, હોન્ડુરાસ અને ચિલીની મુલાકાત લીધી હતી.

2. તેમની 28 એપ્રિલ થી 01 મે 2022 દરમિયાન પનામાની મુલાકાત દરમિયાન, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (બાહ્ય બાબતો અને સંસ્કૃતિ) એ પનામાના વિદેશ મંત્રી શ્રીમતી એરિકા મોઈનેસ અને દ્વિવપક્ષીય ચર્ચાઓ યોજી હતી જે દરમિયાન પનામા સરકારના મંત્રી સુશ્રી જાનેના ટેવેની પણ હાજર હતા. બંને પક્ષો વેપાર અને રોકાણ, આરોગ્ય અને ક્ષર્મા, આયુષ્ય, આઈટી, સ્પેસ અને સંસ્કૃતિમાં સહકાર વધારવા સંમત થયા હતા. ભારત અને પનામા વચ્ચે રાજદ્વારી મિશનવાળા/હોદ્દો ધરાવતા અધિકારીઓના આશ્રિતો માટે લાભદાયક રોજગાર અંગેના કરાર પર હસ્તાક્ષર કરવામાં આવ્યા હતા. બંને પક્ષો ભારત-SICA ફ્રેમવર્ક અને બહુપક્ષીય મંચ દ્વારા વધુ સહયોગ અભ્યાસ માટે પણ સંમત થયા હતા.

3. ભારતના સાંસ્કૃતિક મંત્રી સાથેની બેઠકમાં સુશ્રી ગિસેલ ગોન્ઝાલેઝ વિલારુ, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (ML) એ 2021-24 માટે સાંસ્કૃતિક વિનિમય કાર્યક્રમ પરના એક કરાર પર હસ્તાક્ષર કર્યા હતા. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (ML) એ કેનાલ એડમિનિસ્ટ્રેશન અંગેના પ્રધાન શ્રી એરિસ્ટાઈડસ રોયો સાથે પનામા કેનાલની પણ મુલાકાત લીધી હતી. શ્રીમતી લેખીએ કોલોન ફ્રી ટ્રેડ ઝોનની પણ મુલાકાત લીધી, જે અમેરિકાનું સૌથી મોટું ફ્રી ટ્રેડ ઝોન છે અને આ ફ્રી ટ્રેડ ઝોન અને ભારત સાથેના સહકાર માટે સંબંધિત ક્ષેત્રો વિશે નિર્દેશ આપ્યો હતો. શ્રીમતી લેખીએ પનામા સ્થિત ભારતીય ઉદ્યોગસાહસિકો સાથે મુલાકાત કરી હતી અને ફ્રી ટ્રેડ ઝોનમાં આવેલા તેમના શોરૂમ્સ મુલાકાત લીધી.

4. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (ML) એ આઈકોનિક Cinta Costera ખાતે આંતરરાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ 2022 માટે પ્રસંગની શરૂઆતની દોરવણી આપી હતી. પનામાના સાંસ્કૃતિક મંત્રી અને બે ઉપમંત્રીઓએ પણ આ પ્રસંગમાં ભાગ લીધો હતો. રાજ્ય વિદેશ મંત્રીએ હિન્દુ મંદિરની મુલાકાત લીધી, પરંપરાગત ગરબામાં ભાગ લીધો અને અશોકનું વૃક્ષનું રોપણ કર્યું હતું. શ્રીમતિ લેખીએ આઝાદીકા અમૃત મહોત્સવ ઉજવણીની રૂપરેખા માટે આયોજિત સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમમાં પણ હાજરી આપી હતી જેમાં પરંપરાગત પનામી અને ભારતીય નૃત્યોનું પ્રદર્શન કરવામાં આવ્યું હતું. શ્રીમતી લેખીએ ભારતીય સમુદાયના સભ્યો સાથે વાર્તાલાપ કર્યો હતો, જે લેટિન અમેરિકામાં સૌથી વધુ 15,000 છે.

5. તારીખ 1 થી 3 મે 2022 સુધી હોન્ડુરાસની તેમની મુલાકાત દરમિયાન, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (ML) એ હોન્ડુરાસના રાષ્ટ્રપતિ, સુશ્રી આઈરિસ ઝિઓમારા કાસ્ટ્રો સરમિએન્ટોને મલય હતા. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન લેખી હોન્ડુરાસના વિદેશી બાબતો અને આંતરરાષ્ટ્રીય સહકારના કાર્યકારી પ્રધાન, શ્રી એન્ટોનિયો ગાર્સિયાને પણ મળ્યા હતા અને વિવિધ દ્વિવપક્ષીય, પ્રાદેશિક અને આંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાઓ પર ચર્ચા કરી. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન (ML) સાથે કૃષિ પ્રધાન સુશ્રી લૌરા સુઆઝો, લાઈન ઓફ ક્રેડિટ દ્વારા ભારત સરકાર દ્વારા ભંડોળ પૂરું પાડવામાં આવેલ રૂ. 2.15 અબજના જમસ્ત્રન વેલી સિંચાઈ પ્રોજેક્ટ માટે શિલાન્યાસ કર્યો. આ પ્રોજેક્ટથી 3,060 હેક્ટર જમીનની સિંચાઈનો અંદાજ છે અને લગભગ 1200 ખેડૂતોને ફાયદો

થશે.

6. આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવના ભાગ રૂપે, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાને ઓફ હોન્ડુરાસની સૌથી મોટી ખાનગી યુનિવર્સિટી (UNITEC) ખાતે 300 થી વધુ વિદ્યાર્થીઓ, અધ્યાપકો અને શિક્ષણવિદોને "ભારતની વિકાસ ગાથાના 75 વર્ષ" પર સંબોધિત કર્યા હતા. શ્રીમતી લેખીએ દેશની 21 યુનિવર્સિટીઓના રેક્ટરો અને વાઈસ ચેન્સેલરો સાથે પણ ભારતની નવી શિક્ષણ નીતિ 2020 હેઠળ સહકારની શક્યતાઓના અભ્યાસ માટે વાર્તાલાપ કર્યો હતો. શ્રીમતી લેખીએ નેશનલ યુનિવર્સિટી ઓફ હોન્ડુરાસ ખાતે આંતર રાષ્ટ્રીય યોગા 2022 માટે શરૂઆતના પ્રસંગે પણ હાજરી આપી, વૃક્ષારોપણ અભિયાનમાં ભાગ લીધો અને કેન્દ્ર 2008 માં ભારત દ્વારા સ્થપાયેલ એજ્યુકેશન ઈન ઈન્ફર્મેશન ટેકનોલોજી (CEEIT) કેન્દ્રની, જ્યાં અત્યાર સુધીમાં 26,000 થી વધુ વિદ્યાર્થીઓને તાલીમ આપવામાં આવી છે તે કેન્દ્રને 2016 માં ભારતીય સહાયથી અપગ્રેડ કરવામાં આવ્યું હતું તેની મુલાકાત લીધી હતી. શ્રીમતી મીનાક્ષી લેખી, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાને સાન પેડ્રો ડી સુલામાં નાનો પણ જોશીલા ભારતીય સમુદાય સાથે પણ વાર્તાલાપ કર્યો હતો.

7. ચિલીમાં, રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન ચિલીના વિદેશ મંત્રી સુશ્રી એન્ટોનિયા ઉરેજોલા નોગુએરાને મળ્યા હતા જેમની સાથે તેમણે દ્વિપક્ષીય સંબંધો પર વિગતવાર ચર્ચા કરી હતી. બંને પક્ષો ફાર્મા, સ્પેસ, રિન્યુએબલ એનર્જી અને વિકલાંગ વ્યક્તિઓના સશક્તિકરણમાં સહકાર માટે દ્વિપક્ષીય કરારના વહેલા નિષ્કર્ષની સુવિધા માટે પોતપોતાની આંતરિક પ્રક્રિયાઓને ઝડપી બનાવવા સંમત થયા હતા. તેઓ તેમના સમાન મૂલ્યો અને સિદ્ધાંતોને ધ્યાનમાં રાખીને "પેસિફિક જોડાણ" અને બહુપક્ષીય મંચમાં નજીકથી કામ કરવા માટે પણ સંમત થયા હતા.

8. ચિલીના સંસ્કૃતિ, કળા અને ઐતિહાસિક વિરાસત મંત્રી, સુશ્રી જુલિએટા બ્રોડસ્કી હર્નાન્ડીઝ સાથેની તેમની બેઠક દરમિયાન, બંને પક્ષો એકબીજાના દેશોમાં ફિલ્મોના સ્ક્રીનીંગ સહિત સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમોના આયોજનમાં સહકાર આપવા સંમત થયા હતા. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાન શ્રીમતી લેખીએ ચિલીની ચેમ્બર ઓફ ડેપ્યુટીઝના અધ્યક્ષ, શ્રી રાઉલ સોટો અને ભારત-ચિલી સંસદીય મિત્રતા જૂથના પ્રમુખ, સુ.શ્રી. સિકાર્ડિની સાથે મુલાકાત કરી હતી. રાજ્યમાં ચિલીની સંસદના સત્રની ઝાંખી પણ કરી હતી.

9. રાજ્ય વિદેશ પ્રધાને ચિલિયન ફેરેશન ઓફ ઈંડસ્ટ્રિઝ સાથે મુલાકાત કરી હતી અને વેપાર તથા રોકાણમાં વધતા દ્વિપક્ષીય સહકાર, ચિલીની કંપનીઓ માટે તકો અને ભારત સાથે વેપાર કરવાના ફાયદા અંગે ચર્ચા કરી હતી. શ્રીમતી લેખીએ ચિલીમાં ભારતીય સમુદાય સાથે પણ વાતચીત કરી હતી અને ખાદી અને આયુર્વેદ પ્રદર્શનનું ઉદઘાટન કર્યું હતું તથા ભારતના 75માં આઝાદીકા અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગ રૂપે વૃક્ષારોપણ કર્યું હતું. શ્રીમતી લેખીએ ચિલીમાં આંતર-રાષ્ટ્રીય યોગ દિવસ 2022 માટે શરૂઆત કરવાના પ્રસંગમાં ભાગ લીધો હતો.

10. પનામા, હોન્ડુરાસ અને ચિલીની મુલાકાતે મધ્ય અને દક્ષિણ અમેરિકાના આ દેશો સાથે ભારતના સંબંધોને નવી ગતિ આપી છે.

નવી દિલ્હી

08 મે, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.